

近年来中国金融业开放有序推进,批准设立了100多家外资银行、保险、证券、支付清算等机构——

外资积极进入中国金融市场

本报记者 邱海峰

最近,中国金融业开放又有新消息:中国人民银行等6部门提出统筹推进银行间债券市场、交易所债券市场对外开放,摩根大通宣布将全资控股旗下合资证券公司,全国首家外商独资货币经纪公司正式开业,外商独资的富达基金获批……

相关人士指出,近年来,中国金融业

对外开放有序推进,取得积极进展,共批准设立100多家外资银行、保险、证券、支付清算等机构。接下来,中国将推动形成以负面清单为基础的更高水平金融开放,优化外资银行、保险等金融机构准入门槛要求,中国金融市场对外资的吸引力会进一步提升。

多个“第一”陆续诞生

“能够在中国设立并运营一家全资证券公司,是我们在这一关键市场达成的又一重要里程碑。”摩根大通亚太区主席及首席执行官郭利博说,“我们相信,在中国金融市场不断发展、客户需求不断多元化的背景下,此举将进一步强化摩根大通在中国的务实实力。”

日前,摩根大通对外宣布,摩根大通证券(中国)有限公司控股股东——摩根大通国际金融有限公司受让5家内资股东所持股权并成为摩根大通证券(中国)唯一股东的事项已被准予备案,摩根大通证券(中国)将成为中国首家外资全资控股的证券公司。

从取消合格境外机构投资者(QFII)和人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资额度限制,到取消银行、证券、基金管理、期货、人身险领域的外资持股比例限制,再到取消企业信用评级、信用评级、支付清算等领域的准入限制……近年来,中国金融开放连出实招,吸引国际金融机构进入中国市场,首家外资控股证券公司、首家外资独资寿险公司、首家外资全资控股期货公司、首家外资全资控股公募基金等多个“第一”陆续诞生。

去年9月获批筹建,今年7月正式开业——不到一年时间,中国首家外商独资货币经纪公司上田八木货币经纪(中国)有限公司跑出了在华布局“加速度”。该公司总裁黄洪表示:“我们长期看好中国,将通过金融科技,不断完善业务产品线和业务系统,为境内外客户提供业界最前沿、最周到的服务。”据悉,上田八木公司注册资本为6000万元人民币,经营业务范围包括境内外的外汇市场交易、货币市场交易、债券市场交易、衍生品交易。

从设立公司到开展业务,外资机构纷纷加快在华发展步伐。8月30日,贝莱德基金首只公募产品公开发售。作为中国首家外资全资控股公募基金,贝莱德基金管理公司今年6月在上海正式开业。公司董事长汤晓东表示:“中国金融业的进一步开放赋予贝莱德更大的发展机遇和空间。贝莱德深耕中国市场超过15年,我们将凭借全球视野的投研平台、行业领先的风险管理体系,在中国市场推出一系列公募基金产品。”

人民币资产被看好

外资不仅积极在华新设公司,而且“组团”增持人民币资产。

根据中国人民银行上海总部近日发布的最新数据,截至2021年7月末,境外机构持有银行间市场债券3.77万亿元,较去年12月末增加0.52万亿元,约占银行间债券市场总托管量的3.5%。7月份,新增5家境外机构主体进入银行间债券市场;7月末,共有972家境外机构主体入市,较去年12月末增加67家。

“尽管全球经济和金融局势紧张,中国仍继续吸引着创纪录的投资流入。”美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示,“中国正继续引领全球经济走出新冠肺炎疫情的负面影响,外资企业在华营商环境持续改善。同时随着金融业进一步开放,

中国金融业开放取得积极进展

金融业对外开放有序推进,批准设立了100多家外资银行、保险、证券、支付清算等机构。

国际货币基金组织(IMF)最新发布的数据显示,今年一季度末,全球外汇储备中的人民币占比升至2.45%,规模达到2875亿美元。

国际货币基金组织官方论坛发布的年度调查报告显示,全球30%的央行计划在未来12-24个月内增加人民币持有量,这一比例较去年明显提升。

首家外资控股证券公司、首家外资独资寿险公司、首家外资全资控股期货公司、首家外资全资控股公募基金、首家外商独资货币经纪公司等多个“第一”陆续诞生。

截至今年7月末,境外机构持有银行间市场债券3.77万亿元,较去年12月末增加0.52万亿元。7月份,新增5家境外机构主体进入银行间债券市场;7月末,共有972家境外机构主体入市,较去年12月末增加67家。



位于上海市浦东新区的陆家嘴已经成为全球资管机构在国内的重要集聚地和展业地,有来自13个国家和地区的76家国际知名资管机构在陆家嘴设立了106家各类外资资管公司。日前,陆家嘴启动全球资产管理伙伴关系计划,邀请全球知名资产管理机构、综

合金融服务商、行业组织等加入,促进各类金融机构务实合作,加强境内外资管业务沟通交流,首批共82家成员。图为近日拍摄的陆家嘴景观。

陈玉宇摄(人民图片)

中国吸引的外资迅速增长,今年以来流入中国内地股市和购买中国政府债券的外资实现了大幅增长。

顺应全球投资者的需求,国际主流指数纷纷将人民币债券纳入其中。继花旗、彭博、摩根大通把中国债券纳入其主要指数后,今年10月29日开始,富时罗素将把中国国债纳入其富时世界国债指数。英国杜伦大学金融学首席教授郭杰认为,中国国债安全、稳定,尤其疫情暴发以来国际金融市场动荡加剧,投资者避险情绪浓厚,而中国疫情防控得当,经济表现优于全球大部分经济体,即使在市场波动中也体现出了稳定性,这促使人民币债券成为全球投资的避风港。“按照5.25%的纳入权重计算,未来3年,纳入富时世界国债指数将为中国债市吸引上千亿美元国际资金。”

包括债券在内,当前人民币资产在全球资产配置中的占比相对高于其他新兴经济体。国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,从市场机构配置需求来看,人民币债券和股票纳入主要国际主流指数后,所占的权重在新兴经济体中居首位,未来境外投资者还会继续投资中国债券。从官方配置来看,国际货币基金组织(IMF)最新发布的数据显示,今年一季度末,全球外汇储备中的人民币占比升至2.45%,规模达到2875亿美元。

日前,总部设在伦敦的智库——国际货币基金组织官方论坛发布的一份年度调查报告显示,全球30%的央行计划在未来12-24个月内增加人民币持有量,这一比例较去年明显提升。同时报告显示,20%的央行计划在未来12-24个月内减持美元,18%的央行计划在同一时间段内减持欧元。

“展望未来,将有更多海外机构投资者配置人民币资产。”花旗银行研究部董事总经理、首席中国经济学家刘利刚说。

抓好开放承诺落实

市场热情高,政策再发力。7月21日召开的国务院常务会议提出,持续抓好金融业对外开放承诺落实,主动对标开放程度较高的国际标准,推动形成以负面清单为基础的更高水平金融开放。优化外资银行、保险等金融机构准入门槛要求,完善金融机构母子公司跨境往来规则。优化外资参与境内金融市场的渠道和方式。

中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军认为,近年来,中国金融业对外开放措施接连发布,取得了显著成效。通过扩大行业开放引入各类金融机构、业务、产品,鼓励良性竞争,可以增加金融的有效供给,有利于统筹利用好两个市场、两种资源,优化资源配置,更好地满足差异化、个性化的金融服务需求,以此促进行业服务水平实现跃升,以更优质的金融服务满足实体经济高质量发展和人民对美好生活的需要,帮助外资分享中国市场机遇。

围绕金融业开放,各地各部门加快作出新部署。人民银行等6部门日前发布《关于推动公司信用类债券市场改革开放高质量发展的指导意见》,提出推动债券市场高水平开放,健全境外发行人在境内发债的制度框架,推动更多符合条件的境外评级机构开展境内业务。外汇局提出,今年下半年进一步扩大贸易外汇收支便利化、私募股权投资基金跨境投资、跨国公司本外币一体化资金池等便利化试点范围。

作为全球资管机构在国内的重要集聚地和展业地,上海陆家嘴日前启动全球资产管理伙伴关系计划,邀请全球知名资产管理机构、综合金融服务商、行业组织等加入,促进各类金融机构务实合作,加强境内外资管业务沟通交流,首批共82家成员,同时推出畅通境内外资金投资渠道、加强配套服务、优化法治环境等系列措施。

“海外投资人很关注中国市场,很愿意将其资产配置在中国。”贝莱德基金管理有限公司总经理张弛表示,“陆家嘴全球资产管理伙伴关系计划有利于搭建有效整合国际国内资管机构等各类金融机构的行业领先合作平台,我们期待与同业伙伴一起为中国金融市场发展助力。”

“随着稳妥推进银行、证券、保险、基金、期货等金融领域开放,各项措施陆续落地,未来会有更多外资进入中国市场。”赵锡军说。

推动更高水平金融开放

赵锡军

计、税收、监管等配套制度,加强顶层设计统一规则,同类的金融业务规则尽可能合并同类项。高标准制度建设将促进金融业健康发展,维护金融体系安全稳定,确保新时代金融业改革开放行稳致远。

稳步推进资本市场双向开放。随着资本项目可兑换程度提升、跨境资本流动限制减少,跨境双向投资更加活跃。一方面,外资持续流入中国市场,境外投资者不断增配人民币资产。2020年,境外对中国证券投资净流入规模达到2547亿美元,创历史新高。2020年境外资金流入中国债券市场资金超过1万亿元,60%以上是境外央行的长期资金,购买的主要品种是国债和政策性金融

债。另一方面,境内投资者积极布局海外市场,2020年中国对外证券投资规模达到1673亿美元。当前全球疫情仍在持续演变,外部环境更趋严峻复杂,但中国经济持续恢复、稳中加固、稳中向好的发展态势没有改变,促进资本市场稳健发展也具备诸多有利条件。下一步应继续推进资本市场制度型对外开放,统筹好发展与安全,稳步推出资本市场进一步扩大开放的政策措施,积极加强开放条件下的监管能力建设。

与重大战略密切结合。在重大战略推进过程中,金融开放可以发挥积极作用,以开放促发展促发展。如围绕海南自贸港建设,人民银行等部门从提升人民币可兑换水平支

持跨境贸易投资自由便利化、完善海南金融市场体系、扩大海南金融业对外开放、加强金融产品和服务创新、提升金融服务水平、加强金融监管防范化解金融风险等6个方面提出33条具体措施,支持海南全面深化改革,今后要加快这些政策的落地。在支持粤港澳大湾区建设方面,人民银行等四部门从促进粤港澳大湾区跨境贸易和投融资便利化、扩大金融业对外开放、促进金融市场和金融基础设施互联互通、提升粤港澳大湾区金融服务创新水平、切实防范跨境金融风险等5个方面提出26条具体措施,这将有力提升粤港澳大湾区在国家经济发展和对外开放中的支持引领作用。

(作者为中国人民大学财金学院教授、中国资本市场研究院联席院长)

